

# 广州传统中轴线上 “警察蓝”守护“中国红”

羊城晚报讯 记者鄢敏、通讯员李望迪报道：红旗飘扬、灯笼高挂，国庆假期，广州北京路步行街迎来全年最旺的时候。千年古道遗址、大佛寺、南越王博物院、裸眼3D大屏等特色景点吸引海内外游客，日均客流超过50万人次，是平常的两三倍。短时间内，如此大规模的客流涌入数公里长的步行街，怎样保障平稳有序不出事？这成为广州市公安局越秀分局北京派出所的首要任务。当派出所遇上国庆节，城市传统中轴线上，“警察蓝”守护着“中国红”。

## 百米一岗 守护看得见

手机丢了、小朋友走失、老人迷路……群众找到北京派出所，大多都是这类求助，高峰时一天就有十几宗。当天，民警吕南生就在商场门口“捡”到一个哭泣的小男孩。他见孩子独自一人、神情慌张无助便上前询问，原来孩子是调皮贪玩，跟家长走散了。吕南生立即联系商场保安调取视频监控，然后带孩子沿着之前走过的路仔细寻找，终于在商场另一个出口找到了父母，一家团聚。“看到他们的笑容，内心还是很欣慰的。”在吕南生看来，这种事虽然小，但对事主非常重要，“他们揪着的心落下来，我也替他们高兴”。

找人、找物、找路……吕南生和同事们的国庆节几乎都是在这样的节奏里度过。据统计，北京派出所寻人成功率达到100%，寻物成功率也达到90%。“有时候追到别的片区，我们也要把东西找回来。”吕南生说道。

警力分布之所以这么密集，陈伟灵表示，目的是增强市民游客的安全感：“几十万客流，警察在路面很容易被人群淹没，要尽可能多地投入人力，让大家在有需要时可以更快地找到警察。”

“越秀公安提示您，注意安全、保管好随身物品……”今年国庆节，北京路步行街上，一台站得高、望得远、喊得响亮的警用新装备尤为吸睛。这是广州首台多功能可升降执勤岗台，底部装有车轮，可根据安保需求灵活移动至不同位置；民警可以升至数米高的半空，从而俯瞰整条马路。

升降台上，民警“站高看远”，清晰覆盖地面监控盲区与地形死角。一旦发现人流拥堵苗头，可通过高空喊话快速疏导，大幅提升巡组的动态发现能力与应急处置效率，为地面巡逻筑起“空中防线”。陈伟灵表示，为应对超大客流带来的安保挑战，首次在北京路商圈

投入使用新型执勤设施，突破了人多视野受限的防控困境，高效保障市民游客安心逛商圈、开心过假期。

筑牢国庆街头安保的科技防线，还有今年新“加入”北京派出所的无人机。中午时分，北京路步行街人头攒动，沿街商铺生意火爆，现场热闹非凡。北京派出所里，民警黎渝铭操作无人机快速起飞，途经大南路口、大佛寺、铜雀滴漏，中山四路，观察路面拥堵程度和人流分布：“从高空俯视，一览无遗，全面又直观。如果步行街出现突发事件，无人机可以马上到场拍摄画面，第一时间回传到指挥室，有助于制定应对方案。”据悉，国庆人流高峰期，北京派出所每隔半个小时会开展一次无人机巡航，及时掌握人流变化情况，从而调整巡逻防控。

从百米一岗的见警率到科技加持的安全防线，北京派出所依靠实际行动践行新时代“枫桥经验”，把“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”的理念融入日常执勤、节假日安保的方方面面。

## 96岁归侨抗战老兵邝常： 单车杠里藏情报

文/羊城晚报记者 高焓 柳卓楠 李焕坤 图/羊城晚报记者 宋金峪

### 万里同心路

烽火家国情  
·百岁归侨老兵忆抗战



扫码观看归侨老兵忆抗战短视频



抗战老兵邝常

走了”。

“你不紧张吗？”面对记者的提问，邝常笑了笑：“心里当然紧张，但绝不能表现出来——紧张，就暴露了。”使命在肩，他始终面不改色。

1929年，邝常在马来亚吡叻州（今马来西亚霹雳州）出生。在他成长的岁月里，祖国抗战牵动着万千海外侨胞的心。

1941年，日军铁蹄踏向马来亚。“日本兵一来，书就没得读了。”他与姐姐一同加入抗日儿童团。彼时，陈嘉庚领导的“南侨总会”已成立三年，姐弟俩积极响应号召，走上街头卖花筹款，支援祖国抗日。那首《卖花词》，在南洋华侨为抗战募捐时广为传唱。

除了募款，邝常还成为了交通员，经常骑单车穿梭于吡叻州各地传递情报。他仍记得一次惊险经历：准备途经一座桥时，他远远望见敌人巡逻，便迅速将密信塞进单车横杠中，“敌人盘问了几句，就放我

1944年，15岁的邝常已是负责四条自然村儿童团工作的团干，像这样惊心动魄的情报传递，他一次又一次地化险为夷。

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。能亲身参与驱逐侵略者的斗争，在邝常看来，一切付出都是值得的。

1946年7月1日，邝常加入马来亚共产党。在反抗英国殖民统治中，邝常因被叛徒出卖被捕。1952年年底，他被英国殖民当局驱逐出境，返回中国。他先后在陆丰华侨农场、珠江华侨农场工作，在农场参加基建工作，并于1989年离休。在工作期间，他加入了中国共产党。

## 十月赛事抢先看！

### 大湾区全运氛围与国际赛事共燃

羊城晚报记者 赵亮晨

随着2025年第十五届全国运动会开幕式日益临近，大湾区在10月正式进入“赛事时间”。无论是全运会提前开赛的重点项目，还是同期落地的国际顶级赛事，都将吸引全国乃至全球体育迷的目光，不仅为全运会预热造势，更让大湾区的体育氛围在金秋时节达到顶峰。

10月是全运会开幕前的关键月份。多个高关注度竞技项目选择在此期间提前开赛，既能分流赛事压力，也能让观众更早感受全运魅力，同时也为参赛选手提供了适应场地、调整状态的重要机会。

蹦床比赛将于10月10日至12日在广州体育馆举行，作为全运会首个开赛的技巧类项目，本次比赛共设男女个人与团体4个金牌项目，竞争格外激烈。参赛选手均为今年5月全国蹦床冠军赛暨全运会资格赛中的佼佼者，他们将在广州的赛场上展现“空中芭蕾”的优雅与力量。

射击步枪项目将紧接着在广州天河区黄村体育训练中心的广东射击馆开赛，赛事将从10月12日开始，为期一周。作为中国体育的传统优势项目，本次参赛阵容星光熠熠——杨倩、盛李豪、黄雨婷等奥运冠军均将代表各自省份出战，还有多位后起之秀加盟，这场“神枪手对决”值得期待。

10月14日至25日，男子足球U18比赛将在深圳展开，这是全运会青少年足球项目的重要组成部分，关乎中国足球未来力量的展示。

进入10月下旬，全运赛事将进一步向其他城市延伸。其中，帆船项目将在汕尾市举行，这里拥有得天独厚的海洋环境，风力、浪况均符合国际赛事标准，能为选手提供公平且具有挑战性的竞赛条件；同期，广东省奥体中心游泳跳水馆将迎来男子水球赛，作为一项兼具对抗性与观赏性的团队运动，男子水球比赛将展现运动员的力量与战术配合。

此外，10月24日至25日，新

兴极限运动项目自由式小轮车将在深圳上演，奥运冠军邓雅文等“飞天高手”将带来空中转体、腾跃等高难度动作，让观众近距离感受极限运动的炫酷魅力。

此外，由广州市足球协会主办的2025年湾区城市足球赛事活动也将于10月正式开启，包括广州市足球联赛暨穗港澳邀请赛、穗港澳青少年足球邀请赛、一场高规格高水平的湾区足球赛和一场穗港澳足球嘉年华。赛事旨在通过足球联动大湾区城市，与全运会“区域协同”理念呼应。

除全运赛事外，作为国内竞技体育重镇的大湾区，在10月还将迎来两项国际顶级赛事——NBA中国赛与WTA广州网球公开赛。

10月10日和12日，时隔六年再度回归中国的NBA中国赛将在澳门举行，这是今年中国体育领域的一大盛事。本次参赛的布鲁克林篮网队和菲尼克斯太阳队，均为NBA联盟中的热门球队，拥有众多实力球星，他们的对决将为观众带来原汁原味的NBA赛事体验。

值得一提的是，中国球员曾凡博已确认将代表篮网队出战本次中国赛，这也是他加盟篮网后的正式首秀。三年前曾凡博曾参加NBA选秀但遗憾落选，此次借助中国赛的“主场优势”，他有望通过出色表现冲击篮网队的正式合同，其赛场表现将成为赛事最大看点之一。

10月19日至26日，WTA广州网球公开赛将连续第三年在南沙国际网球中心举办，作为中国历史最悠久的女子网球职业赛事之一，广网已成为亚洲网球赛事的重要组成部分。10月2日，2025年广州国际女子网球公开赛资格赛阵容出炉，中国金花袁悦、前美网女单冠军斯蒂文斯、三届大满贯八强选手汤姆贾诺维奇等众多名将在列。去年温网八强孙璐璐、2023年广网冠军王曦雨，以及韦思佳、高馨妤、郭涵煜等多位中国金花出现在替补名单中。

## 老街聚烟火 花灯映月明

中山双节文旅消费热力足

文/图 羊城晚报记者 张德钢 实习生 朱梓泓 通讯员 钟轩



中山市孙文西路步行街上演非遗巡游

石岐街道孙文西路步行街焕新迎客人气火爆、小榄镇“花灯街”拉满传统佳节氛围、大涌镇红博城特色夜经济集聚区璀璨亮相……今年国庆中秋双节长假期间，位于珠江口西岸的中山市舒展着一幅精彩文旅画卷，让满城市民游客尽享“人间烟火气、湾区好生活”。

10月6日正值传统中秋佳节。当晚，在石岐街道孙文西路香山剧场，一场中秋诗词歌会，为市民、游客奉上兼具古典韵味与现代活力的文化盛宴。活动以流行音乐为桥梁，将古典诗词与现代旋律创新融合。

经综合评定，大赛最终产生“十佳调解员”10名，团体一等奖1个、团体二等奖2个、团体三等奖5个，优秀组织奖5个，卓越参与奖13个。

主办方表示，希望广大婚调员扎根基层、践行新时代“枫桥经验”，以法理情融合化解家庭纠纷；希望广大妇女发挥独特作用，传承向上向善、刚健朴实的和美家风；希望各有关单位加强协同、重心下移，织密婚姻家庭纠纷预防化解网络，为建设平安广东、护航高质量发展贡献力量。

据悉，广东一直高度重视发挥婚姻家庭纠纷调解在基层治理中的基础性作用。大赛以“粤家和”为主题，既呼应岭南文化中“家和万事兴”的传统理念，也彰显了广东家事调解的专业化、人性化发展方向。未来，广东将持续建强婚调队伍，把大赛成果转化成为万家和谐的幸福底色。

## 高科技加持 广东电网日夜抢修忙

羊城晚报讯 记者董鹏程、通讯员沈甸报道：强台风“麦德姆”过境后，广东电网防风防汛应急响应降至IV级，电网铁军日夜兼程、一刻不停开展抢修复电，抢修力量持续增加，受影响用户正逐步有序恢复。截至10月7日12时，广东电网累计出动约7.5万人次，车辆15436台次，应急发电车294台、应急发电机6729台。

目前，广东电网抗风保电进入关键期，无人机、智能机器人、应急通信设备等“抢修神器”加持，抢修队伍如虎添翼。“供电哥哥好厉害！飞机往哪个方向飞，电线都朝着哪个方向去的！”10月7日清晨，南方电网广东潮州供电局抗灾复电抢修队无人机组在村里小朋友的帮助下，对坡头供电所所属的10千伏供线路进行精细化巡查，大幅提升了巡线效率和精准度，为后续快速制定抢修方案、恢复供电赢得了宝贵时间。

广东电网供电抢修人员再添“数字助手”。广东电网公司数字化战队开发出“停复电数据智能抓取机器人”，可实时抓取电网停复电动态数据，将数据同步传输至可供千人同时在线编辑的超级表单，实现停复电数

据的实时统计、自动整合与展示，效率提升近30倍，让各级抢修人员能及时掌握电网停复电进度，为保供电决策按下“加速键”。

应急通信是电力应急指挥的“生命线”。广东电力通信科技有限公司第一时间派出应急通信保障小组和应急抢修小队，兵分多路赶往受灾地区，累计投放应急卫星指挥车、高通量便携站等应急通信设备超300套，在抢修现场仅用15分钟就能架设完成高通量便携卫星站和数字集群基站，有效解决了供电所区域内指挥部互联网通信和语音指挥调度通信问题。